

# GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Número 2074

Franqueo concertado

OFICINAS  
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Viernes 20 de Abril de 1917

Precios de suscripción y tarifas,  
véanse en 6.ª plana

TELEFONO  
NUM. 425

## "Remember of Maine!"

¡Felices los desmemoriados! La intervención de los Estados Unidos en la guerra no ha sido bastante a romper entre nosotros la nutrida formación de *filias* y *fobias*. Sigue la gran parada, y de un lado vemos a los aliadofilos, con los mismos prejuicios, con las mismas preocupaciones, y del otro vemos a los germanofilos, con la misma ceguera, con la misma buena fe.

La intervención de los Estados Unidos no ha cambiado los términos del problema. Los españoles siguen en sus esperanzas, en sus anhelos, o aliadofilos o germanofilos. ¿Dónde están los españoles a secas? No se ven.

No es que nos alarme, ni que nos parezca esencialmente mal, la aliadofilia ni la germanofilia. Ha llegado a un punto tal la lucha europea, que comprendemos es imposible mantener la neutralidad de la conciencia. La neutralidad oficial, la neutralidad del Estado, es un deber. La neutralidad de la conciencia sería adormecimiento, sería desinterés para el acontecimiento histórico más grande, desde que la Humanidad está sobre la tierra, desde que el mundo es mundo.

También comprendemos, que es imposible el que la entrada de los Estados Unidos en la guerra cambie esencialmente el pensamiento individual.

El aliadofilo, al ver como se alinea al lado de la Decuple una nación más, de poderosa máquina industrial y financiera, siente que se aumentan sus esperanzas en el triunfo de la Entente. El germanofilo que cree en el triunfo de Alemania contra todos, que practica con devoción de neofito, que es siempre de mayor entusiasmo, el *Deutschland über alles*, mira con pasión como uno más se opone al destino histórico, de cumplimiento ineludible. La guerra sigue juzgándose lo mismo en una acera y en la de enfrente y no hay en rigor que extrañarse de que así suceda.

Lo que si nos causa alguna extrañeza es el leer en periódicos españoles que los Estados Unidos representan la libertad, la democracia, el derecho; que combaten por el triunfo de los principios de justicia; y demás tópicos que si pudieron, aunque inmercedadamente, aplicarse a Francia e Inglaterra, los países de la Revolución, de los Derechos del Hombre y del *sell government*, no pueden aplicarse nunca a los Estados Unidos, y menos por labios españoles o por plumas españolas.

Un espíritu medianamente observador sabe que los Estados Unidos van a la guerra por egoísmo. Mientras la guerra por suyo no tuvo quiebra, callaron ante las conculcaciones del derecho de unos y de otros, de la Entente y de los Imperios centrales, y se limitaron al envío de unas cuantas notas diplomáticas. Van ahora a la guerra porque su negocio no puede subsistir con tranquilidad. Eso es respetable; pero no lo es que al amparo de ello se involucre lo que es problema comercial con el reinado de la Justicia y de la Libertad sobre el mundo.

En qué tuvieron en cuenta los Estados Unidos esos grandes principios para mantener encendida durante varios años la lucha civil en Méjico? ¿En qué para anexionarse Santo Domingo? ¿En qué para demorar indefinidamente el cumplimiento de sus palabras de liberación e independencia de Filipinas?

Pero hay algo superior a todo eso, y que es lo que nos hace exclamar ¡felices los desmemoriados! al observar como en España eso no se toma en cuenta. Es la conducta de Norte América en 1896.

Desde el grito de *Remember of Maine!*, que fué una injuria, toda la actuación de aquel país para con nosotros pecó de cualidades que, respetuosos siempre con los países extranjeros, no queremos calificar. ¡Justicia, Derecho! ¿Cómo van a representar eso los mis-

mos que a nosotros nos arrollaron injustamente, sin consideración a ningún precepto del Derecho? ¿Cómo quiénes hicieron la guerra para la independencia de Cuba y, sin embargo, se quedaron con Puerto Rico y Filipinas? ¿Cómo quiénes apelaron a lo del *Maine* como pretexto de la guerra?

Eso no es moneda corriente para el buen español.

(De El Ejército Español.)

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

Romanones ha empujado la censura y agrandado la libertad. Conversando con los periodistas ha dicho que se debe permitir todo cuanto no vaya contra la neutralidad de España. En clase de corresponsal me congratulo y en clase de pacifista me alegro. Precisamente soy un neutral indubitado y un pacifista blanquísimo, no rojo, como cierto yankee, que, defendiendo la paz se lió a bastonazos con un compatriota a quien dejó en estado agónico.

Voy, pues, con licencia de Romanones, a tratar varios asuntos que en nada menos caban nuestra neutralidad querida, aun cuando algunos de ellos lindan con lo que llamar pudieramos una guerra civil. Tal es un desafío llevado a efecto entre dos señores a quienes la discreción periodística me impide nombrar, uno de los cuales quedó herido un par de veces, pero no grave. Y otro es el caso de Anton de Olmet, director de *El Parlamentario*, quien extraparlamentariamente molió a cierto labalista rompiendo de paso un cristal, sin acudir al tribunal de honor formado por y para la Prensa. El hecho ocurrió en la calle, cerca de una zapatería, pormenor curiosísimo que consigna Anton de Olmet en los periódicos, como dando a entender que quien escribe tan indignamente cual su ofensor debe, en lugar de escribir, dedicarse a sus zapatos.

Esto es así, o yo no soy filósofo y no sé deducir consecuencias.

En la Junta Central de Subsistencias se ha librado una gran batalla, resultando dimisiones Paraiso, Azcárate y tres o cuatro lesionados más, aunque menos heridos y contusos. No hemos sentido estas dimisiones. Las deseábamos, porque la célebre Junta, según estaba constituida, marchaba de fracaso en fracaso; de fracaso en fracaso para nuestras subsistencias, y aun para nuestras existencias, pues con sus gestiones se iba poniendo cada día más locos los artículos de comer, beber y arder.

Los señores junteros caídos son muy sabios y muy probos; pero digo lo que antes indiqué: zapatero, a tus zapatos.

Para tasar acertadamente nos basta y nos sobra con el Ayuntamiento, donde se ha reñido otro combate por la tasa del pan, triunfando las derechas, quienes han conseguido fijar el precio de 52 céntimos para el kilogramo de esa substancia preciosa.

Y digo acertadamente, y digo bien; el pan debidamente fabricado y pesado, no puede venderse en menos de cincuenta y dos céntimos justos y cabales. Aunque los panaderos se lo pongan a los repartidores en cuarenta y nueve céntimos, no se lo pueden dar a ese mismo coste al público. Quien dice otra cosa se mete en asuntos privados. Y quien otra cosa pide, pide que le roben tontamente en la cantidad o en la calidad. O pide que los tahoneros se arruinen, y eso es pedir, como si dijéramos, la Luna.

Hay cosas imposibles. Imposible es atender a todo el mundo, proveer a todos. Se puede acudir a unos pocos, y así lo ha demostrado el Gobierno atendiendo a los grandes hoteles que se titulan *Palace Hotel* y *Hotel Ritz* en su demanda de carbón. Pero si toda España quisiera carbón, ¿podría nadie satisfacer la general demanda? Es preciso hacerse cargo: la neutralidad subvendra a todas nuestras necesidades si al mismo tiempo no trajera escaseces y mermas de energía la guerra civil, que en ciertos periodos resulta cerril.

ARCOS.

Córtese el cupón para nuestro gran sorteo de premios del mes de Mayo, que publicamos en 5.ª plana.

## PLAGAS SOCIALES

### EL JUEGO

Son tan grandes los estragos causados en la sociedad por este corruptor de las buenas costumbres; es tan notoria la indiferencia con que se contempla el desarrollo extraordinario del abominable vicio del juego; son tan profundas las raíces que ante la estúpida defeción ha echado esta afrentosa plaga social, que para llevar el convencimiento a nuestros cultos lectores de que el juego es uno de los principales factores que más directamente han influido en la desgracia de muchos hogares, nada mejor ni más acertado sería que citar algunos ejemplos, que abochornan y entristecen; nada más eficaz que poner nuestras cuartillas en manos de cualquier infeliz que, víctima de su obcecación, cayera en las garras de tan execrable vicio. Abrigamos la esperanza, prevemos la seguridad que la elocuencia de una víctima del juego habría de conmover los corazones más endurecidos, las voluntades más indolentes, las conciencias más empedernidas. Pero ya que no podemos aprender a nuestros lectores las exquisiteces de esa elocuencia, ofrezcámosles, no obstante, la sinceridad de nuestras humildes palabras, inspiradas en una verdad tan amarga como irrefutable.

Si detestable es por todos conceptos el baile, como hicimos notar el otro día en estas mismas columnas, no menos aborrecible, ni nada más digno de reproche resulta, bajo cualquier punto de vista, el escandaloso y denigrante vicio del juego, que, como fuente de donde dimanen otros males sociales, constituye un serio peligro para la moralidad de nuestras buenas costumbres, que parecen sucumbir en el torbellino de las pasiones.

Cierto que otros muchos males germinan y alcanzan completo desarrollo dentro de la misma sociedad en que vivimos; ciertísimo que casi todos esos males encuentran tenaz oposición en su loca carrera, pero no menos cierto es también que al infame vicio del juego, no se le combate cual merece el irreconciliable y acérrimo enemigo del bienestar general.

Todos sabemos, para nadie es un secreto, que el juego es el virus que, inculcándose insensiblemente en nuestras buenas costumbres, socaba los más sólidos cimientos de nuestra sociedad, y, sin embargo, vemos como ésta se lanza ciega y bruscamente, irreflexiva las más de las veces, en brazos de la terrible ofuscación, permaneciendo nosotros, ante esta triste actitud, enmudecidos y cruzados de brazos como si el sentimiento de humanidad fuese un mito, como si a las plagas que acechan constantemente nuestra tranquilidad no tuviésemos el deber ineludible de aportar nuestro «granito de arena» para combatir las con verdadera energía. Todos, amables lectores, estamos obligadísimo a contener el empuje avasallador de ese vicio, apartando del precipicio a cuantos podamos separarle de él; pero de una manera especialísima tienen el deber de evitar nuevas víctimas cuantos tengan sacratísima obligación de velar por la moralidad de nuestra juventud: esto es: los padres de familia, los maestros, los tutores, y en general los que tengan que responder ante Dios de la conducta observada por sus subordinados.

Acudamos, pues, a la palestra para refirir el combate; unos con la palabra, otros con la pluma y los más con el ejemplo, pero todos, impulsados, no ya por la voz del deber, sino atendiendo los lamentos de la caridad, que nos recuerda que el juego ha sido la desgracia de muchos que, cegados por la ambición, abrieron sus ojos cuando se hallaron ya ante las puertas del presidio o frente a los umbrales de una muerte cobardemente violenta...

Antonio de Llanos.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" selo agradecerá.

MERMELADAS TREVIJANA  
El mejor postre

## De mal en peor

La Compañía Transmediterránea, que según se han publicado en un colega local, había manifestado por boca de su Director Gerente señor Dómine el disgusto que le produjo una factura de aguada hecha por el vapor «Grao» en Canarias cobrándosele a 5 pesetas por tonelada, ha decidido mandar a fines de Abril uno de sus barcos a Puerto Rico y Cuba con un cargo de cebollas que tomaría en estas islas.

Y efectivamente, por telegramas particulares sabemos que hoy saldrá de Cádiz el referido «transmediterráneo». Todo el mundo lo sabe menos el consignatario señor Brage a quien se le ha preguntado el fundamento de esta noticia y contesta que no sabe nada.

¿Será que el vapor no viene a este puerto?

¿Creerá el señor Dómine que la tonelada de agua en Tenerife vale 5 pesetas?

Justo es decir muy claro para que se entere la Transmediterránea que aquí hay cargadores importantes de cebollas y que en ningún puerto bajarán sus barcos con más economía que en el de Santa Cruz de Tenerife.

De confirmarse lo que aun dudamos, que acaso perjudique notoriamente nuestros intereses, deber es deslindar allí en Madrid la convergencia para Canarias cuando se fracasa en Las Palmas y la divergencia cuando se habla de puertos de refugio.

## Consecuencias de la guerra

(De nuestro servicio especial)

### Los precios en Francia

Según datos publicados recientemente he aquí el alza que la guerra ha determinado en los precios de algunos productos indispensables a la agricultura.

	Aumento por 100
Superfosfatos de cal.	130
Escorias de fosforación.	45
Nitrato de sosa.	60
Melazas.	80
Arroz.	160
Grasas y alimentos del ganado.	45 a 160
Simiente de trebol.	5
id. guisantes.	40
id. alfalfa.	300
id. algarroba.	70
id. remolacha.	70
Torradera.	60
Arados.	140
Cortacárceles.	100
Gusadas.	90
Hoces.	100
Rastrillos.	200
Sacos.	50

Las facturaciones a la frontera francesa.

Una real orden de Fomento ha suspendido, desde el 21 del corriente las facturaciones con destino a las estaciones de la frontera francesa.

Esta medida tiene por objeto evitar la acumulación de material ferroviario en aquellas estaciones y desembarazar lo necesario para restablecer la normalidad teniendo en cuenta el número de vagones acumulados.

Entre tanto el Ministro de Fomento, asesorado por la Junta de transportes terrestres, resolverá lo que sea oportuno respecto a la cuantía y prelación de las facturaciones en cuanto sea posible reanudarlas.

Para que no se acumulen las mercancías en las estaciones inmediatas a la frontera, en expectativa de autorización para su introducción en Francia, los consignatarios de las expediciones serán obligados rigurosamente a descargar aquellas en las plazas reglamentarias. La misma real orden da reglas para actuar en caso de incumplimiento por parte de los receptores.

### La exportación de frutas

Por otra real orden de la presidencia del Consejo se ha dispuesto que las Aduanas de Levante no despachen ningún buque para el extranjero sin que admita carga de fruta fresca para los puertos de destino, por lo menos en la proporción de 10 por 100 de su cargamento total. Con esto se evitará la paralización en las exporta-

ciones de frutas, debida al escaso número de buques que acuden a tomar carga de frutas para el extranjero.

### Los beneficios de la navegación en Inglaterra

Una estadística recientemente publicada en Inglaterra da las cifras siguientes sobre los ingresos y gastos de las empresas de navegación.

En 1916 los ingresos brutos se han elevado a la suma de 367 millones de libras que se descomponen así: 11 millones de toneladas al precio medio de 9 libras, 99 millones: 4 millones de toneladas, al precio de 22 libras fijado para el azúcar, la carne, etc. 88 millones; y 5 millones al precio medio libre de 36 libras, 180 millones.

Los gastos totales han importado 179 millones y queda por tanto un beneficio de 188 millones.

El *income tax* absorberá 24 millones y el impuesto sobre los beneficios extraordinarios de guerra 55 millones se destinan a amortización de material y a las reservas, y restan disponibles 25 millones para dividendos e intereses de los capitales.

J. M. de A.

## Sección amena

### GENTE INUTIL

Los Beneditinos de España, precursores del abad De l'Épée, hallaron el modo de enseñar a hablar a los mudos.

Un monje, de Gerber, introdujo en Europa las cifras arábigas.

Un monje, Guido de Arrezzo, inventó las siete notas musicales.

Un religioso, Magnan, inventó el microscopio.

Dos religiosos, Lana y Beccaria, descubrieron las leyes de la electricidad.

Otro religioso, Banault, inventó el freno de las locomotoras.

Un gran número de los importantes observatorios astronómicos antiguos y modernos fueron establecidos y dirigidos por Padres Jesuitas. Estos en varias Universidades enseñan novena y cinco idiomas diversos.

El Padre Denza, barnabita, muerto en el año 1894, célebre astrónomo y meteorólogo, fundó la Sociedad Meteorológica italiana.

### UN MANICOMIO SUELTO

Aquí hallaréis ignorantes, Soberbios, vanagloriosos, Filósofos con el vulgo, Mudos con los hombres doctos. Gastos en haciendas cortas. En largas, dueños tan cortos, Que guardan para la muerte, Comen aire y viven rotos. Mándales Dios que sustenten Al pobre y vuelven el rostro; Que avaricia y caridad Han hecho eterno divorcio. Veréis mozos como viejos, Veréis como viejos, mozos, Las esperanzas de viento, Y los sucesos de plomo, Pero no quiero cansaros: La Locura soy e ignoro. Cómo los hombres no caen En que son ceniza y polvo.

Lope de Vega.

## Nuestros concursos

### Relación de los premios de nuestro concurso de Mayo

- 1.º Dos onzas de oro.
- 2.º Dos lules.
- 3.º Un par de botas, de la acreditada zapatería «La Bota de París».
- 4.º Un succulento jamón serrano, que adquiriremos en la casa que mejores jamones importa.
- 5.º Una hermosa caja de mazapán, de la confitería «La Corona» expresamente fabricado para GACETA DE TENERIFE.
- 6.º Una caja de cigarrillos, de la Tabacquería «Victoria» de Luis Zamorano González.
- 7.º Un bastón, para caballero, o una peineta de teja, para señora, del gran establecimiento de modas de Ignacio Regidor, calle de Cruz Verde.
- 8.º Un sombrero para caballero, de la bien montada sombrerería de Bolaños del Castillo.
- 9.º Un elegantísimo sombrero para señora, de última moda, y a elegir entre los que vende a 25 pesetas nuestro amigo Julio Blancas, San Clemente núm. 5.
- 10.º Una pieza de tela «Margarita», de la que tiene la exclusiva en esta plaza el conocidísimo y bien surtido «Bazar X».

# Sombreros para Señoras

Se ha recibido en el gran taller de sombreros, calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una inmensa colección de modelos para señoras y niñas. Lo más selecto y elegante de las principales fábricas de París fue elegido para esta casa que, correspondiendo al favor del público, puede vender a precios muy reducidos los modelos de sombreros última novedad, que recibe con frecuencia en grandes cantidades.

Se reforman los sombreros de paja y fantasía, quitando exactamente como nuevos, los ya usados. Para ello cuenta con máquinas especiales.

En fantasía, gasas y flores, hay gran existencia.

Doctor Allart (Antes Sol) 55.

## Casa de Salud Médico Quirúrgica del Doctor J. Rodríguez López

Estadística de las Operaciones practicadas por el Doctor J. Rodríguez López en su casa de Salud desde primero de Enero de 1916, hasta el 15 de Abril del corriente año:

Heroinas inguinales.	9 (1)
Id femorales.	1
Apendicitis.	8 (2)
Operaciones de matriz.	20
Id de vis. urinarias.	84
Id de hidrocèle.	7
Trepanación de las mastoides.	8
Operaciones de estraibismo.	4
Extirpación de bocio.	3
Id de mamas (pechos) por cáncer.	6
Operaciones de garganta.	84
Id de fosas nasales.	63
Cataratas.	21
Cáncer de la piel de la cara.	12
Suturas de nervios.	2
Id de tend. n. s.	8
Id del maxilar inferior (metálica).	3
Trepanación del maxilar superior por Sinusitis.	6
Sutura de la rótula (metálica).	3
Operaciones pequeñas de ojos.	46
Tumores extirpados (Sarcomas, Lipomas etc.).	10
Operaciones de las extremidades.	16
Total de operaciones.	374

No ha habido que lamentar de gracia alguna durante estas operaciones ni a consecuencia de ellas.

Múmero de consultas en la Clínica durante el período a que se refiere esta estadística. . . . . 17,263

Inyecciones de 606 (Salvarsan) . . . . . 214

(1) Dosextranguiladas.  
(2) 4 Ingresos en periodo inflamatorio con supuración y una con peritonitis generalizada.)

## La Jura de la Bandera

**El acto del Domingo**

La Jura de la Bandera por los reclutas del contingente incorporado a filas de las unidades que guarnecen este Archipiélago tendrá lugar el Domingo próximo, día 22.

En esta Capital se celebrará la Jura de los reclutas de esta Plaza y los de la Laguna a las diez de la mañana, formando las tropas de ambas poblaciones en la Plaza de Weyler y sus cercanías.

El altar será levantado en el ángulo N. O. de la indicada plaza; y oficiará el Capellán D. Fidel Castillo Tolosana.

Las fuerzas estarán mandadas por el Coronel de Ingenieros D. Julio S. Aranda, quien llevará a sus órdenes al Capitán de E. M. don Luis Ortega Celada.

Tomará el juramento a los reclutas el Mayor, Teniente Coronel de Ingenieros D. José Freixa Martín.

El hermoso y patriótico acto revisará la solemnidad acostumbrada.

## ESBOZOS

### Un caso de conciencia

L'amabanla en el barrio la Getrue, y era viuda de Sacramento Vargas, y de oficio prendera. Guapota, fresca, a pesar de su medío siglo de andar por este valle de lágrimas, era un ejemplar de gitana que merecía un retrato de Gonzalo Bilbao, y tenía una labia y un trasteo y garabato y una sandunga que se llevaba de calle al señorito y dejaba boquiabierto a la «probea» de su parroquia. ¡Había que oír!

—Mí, té señora, ¡mité que jechizo de mantilla de blonda Gallarza! Mécase la usted a la niña pa cuando se vista de largo, y le tié usted casá con un titito de Castilla aquélla misma Semana Santa. Setenta duros, como se sienta soles, me estuvo ofreciendo anti la baronesa de Torremocha, y jaste me eché a reír der disparate, en una señora de prencipios, porque allí comen su prencipio en tititas las comías, ¡sabusté, y me dije digo: ésta la arrecoto yo pa d'ña Blanca—la interocutora—y anda y que se toque la baronesa er mantigallo der borrico der tío de la hortaliza.

O bien: —Mía Pastora, que vestió Imperio pa tu Corá. Titito éi de raso liberty, y sin estrená, como el otro que dice: Mía qué moña, ¡mía qué moña arrecogando con más gracia, y mía que pecherin, titito éi berdo de antejue! ¡Y tó por siete duros, ná más; lo cuar que por sé pa tí, no van a ser más que napoleón! De mó y manera que es semenesté que se lo muerque a la Corá, pa cuando embute de coquetista. ¡Hija, que suerte tan regrandísima la que se te ha orrao por las puertas con esa criatura! Anti lo estuvieron diciendo an cá don Jorgue, er que le da lección: que tiene er Banco e España en los trageros la confiscación de la zagala. ¿Qué no me lo pué pagá en el ité? Po te lo llevas a d'ña, que amigas se como; y la amistad es semenesté que se conozca; pero lo que te ca este jardín de flores, éste, primero, lo echo a la fragua de mi Alifonsito que po nerselo otra que tu Corá. ¡Y que no arremulbran ná las antejuelas!

Prendera y ditera y has a ladrona, si a mano venía, había tenido, sin embargo, una educación muy esmerada. Había educado nada menos que en el Colegio que t'enen en el Valle las Religiosas del Sagrado Corazón; claro está que en la clase gratuita, con la que tanto bien hacen por toda la populosa barriada de San Román.

Allí aprendió a leer y a escribir, nociones de Gramática y algo de Aritmética, y lo que vale más que todo eso: a conocer a Dios y a familiarizarse con las prácticas religiosas. ¡Siquiera al andar de los años fuéralas dejando en d'uso, absorbida por el vértice de la ocupaciones domésticas, pues hubo de casarse no bien cumplió los quince, con Sacramento Vargas, que tenía una herrería en la calle Verónica, y que le dejó al morir siete... cajas de betún, o sea siete churumbes, más voraces que el cuervo de Prometeo y más negros que el revés de una caldera. ¿Qué hacía ella, Getrue para sacar adelante aquella pollada, sino menearse a d'ate que Dios echó sus luces hasta que las recogía, hablar a destajo y mentir por sí talicio y enredar y tranpear y procurar regársela al «arsumcorda» en su oficio de calentera, primeramente, y de prendera y ditera, después... En fin; que los vio a todos los siete hechos hombres y mujeres, y en visperas de casarse uno de ellos, un gitano como un hastial, ojinegro y pelinegro y «omni»negro» como su pa-

dra, pero guapo y bien plantado y garboso como ella misma, que se llevaba de calle a toda la gitanería femenina de la calle de Arrebolera y de todas las adyacentes a la Puerta del Ovario.

El chico hacía una boda punto menos que príncipeca. ¡Ama de rancho en la Fábrica de Tabacos, por cuenta propia, e hija del amo de la taberna del Coliseo! ¡La Mare a D'ól!

La Getrue se volvió loca con el casorio. Le regaló a la nuera un almirante de familia y un rosario de filigrana y zabache que tuvo que llorar por perdido la señora que se lo había confiado para la venta... ¡Ah, ya, sí; se me olvidaba; y un par de cubremacetas de barro de Triana, revestidos de pedazos de platos y de tazas, pegados con cemento! ¡Hija, pa tí! ¡Pacima de tu cómoda!... ¡Aujolá pu dí darte la corona de la Virgen de los Reyes! —Y decía la verdad.

II

—Mía, Sacramento, hijo mío, que t'és que confesá. Que es ley de Dios que se confiesen los cristianos pa casarse. Los judíos y los animales son los que se casan con tós sus pelos y sus lanas... Y titito lo que hagáis jecho en er mundo, que se lo espetes ar Padre cura, sin ceularle ná; qué, como decía mi madre que esté Gloria:

«Si fuistes a confesá y algún pecado callaste, bien puedes asegurá que peor saliste que entraste... ¡un sacrilegio!»

Y al ego a comurgá: a recibí la Hostia, que es er Niño de Dios en carne humana, ¿te enteras?... ¡No voyes a comé ni a bebé er deajo que te aleantes, que eso h'y que jacer o en ayunas, porque si no es pecao, pero pecao mortá... y sacrilegio tamie!...

Y llegó la mañana del casamiento. Como el almuerzo de después de la ceremonia la nupcial había de ser en casa del novio, por cuenta y riesgo de la madre del mismo, la Getrue se levantó con estrellas para ir a la plaza de la Encarnación por 3 o 4 kilos de menudo de vaca, que sabía guisar con todo salero del barrio de San Bernardo, y que era el gran «menu» con que se proponía deslumbrar a sus futuros conuegros.

Salto de la cama; dió un par de zampones al novio para despertarlo; le sacó la ropa guñía del baul y le trajo un cubo de agua para que se lavase la patinada jeta, y repitiendo lo de:

«Si fuistes a confesá y algún pecado callaste, se echó sobre los hombros el mantón de flecos, requirió el canasto de la compra y salió disparada como una flecha camino del mercado.

Cuando, hecha la compra, volvió a su casa, lo primerito con que se dió de cara fué con el animalote de Sacramento, comiéndose en compañía del padrino y de otros invitados a la boda, una rueda de tej-ringos que no la saltaba un galgo, entre tragos y más tragos de aguardiente...

—¡Mardita sea tu madre!... ¿No te dije, animá, que no comieras ni bebieras, que tenías que comurgá y eso era semenesté jacerlo en jerga? ¡Ea! ¡ya hoy no pué sé er casamiento sino jasta mañana, si no metes la patá como hoy mulo, remulo, que lo que era semenesté que te partiera un rayo! ¡Y dime tú a mí que me jago yo ahora en estos cuatro kilos de menudo, compráos pa armozá, ¡y con los colorazos que están jaciendo, que tó se pone manío al instante, y no quieo pensá en más gastos; ¡adispue de lo que tengo ya gastao a la hora ésta, que le anda ar reó a los tres napoleones, y tó por mor tuya, no reventáras como un triquitague elante e mi vista, pa llevarme a la sepultura ese consuelo!... ¡Anda ya pa la fiesta,

so mulo en pie! ¡Y cudiao y retecudiao, cómo se entera ni er Pastó de la estogamara que llevas de calentitos y aguardiente!... ¡y que no es mu reescandaloso el mardicio!

III

Y si fueron novio y padrino, amigos y allegados a casa de la novia, para una vez recogida, con su acompañamiento respectivo, irse todos en amor y compañía a la parroquia, para proceder al casamiento.

La Getrue se quedó en sus lares para el arreglo de «sus salones» y la confección del «menu».

No bien había puesto a la lumbre la olla del menudo, revivió en su memoria el recuerdo de lo que la habían incuado las buenas monjas acerca del ayuno natural como requisito imprescindible para acercarse a la sagrada Mesa, del que sólo los pobrecitos enfermos estaban dispensados, y eso, por la mucha caridad de nuestra Santa Madre la Iglesia, que no quiere que se vayan al otro mundo sin Viático...

La palabra «sacrilegio» pasó por su mente, y la conciencia empezó a mordiisquearle por haber empujado al animal de su Sacramento a que fuera a recibir a Dios harto de calentitos y de aguardiente hasta los topes.

Luchó como una amazona consigo misma, o mejor: dejó que luchasen dentro de ella sus intereses humanos de madre y de conuegra y su instinto horror al sacrilegio... Y como la primera papilla no se digiere nunca, la cristiana prevaleció sobre la mujer... Confío el menudo, que empezaba a hervir, a la vecina que halló más desocupada; se tocó el mantón y se plantó en la parroquia, cuando el cura, revestido de roquete y estola, salía de la sacristía con derechura a la capilla del Sagrario.

—Jeg-asté er favó, Padre de armas —Y se lo llevó detrás de una columna. —¿Han confesao los novios, aunque mar pregunte? —Sí, señora, ahora mismo los acabo de confesar. —¿Y vasté a darles la Comunión? —A eso precisamente iba al Sagrario.

—Po miusté, Padre. Jagas é er favó, por lo que sea, de dársela ar novio por Viático... —¿Por Viático, señora?? —Sí, señó, Padre; porque es hijo mío, ¿abesté?, y viene el alma mía de calentitos y de aguardiente jasta el gollete.

Juan F. MUÑOZ PABÓN.

**CALLOS**

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida

**ALPHA**

Precio: UNA PESETA

**Sosa Caustica**

se vende en la Camisería.

**LA CENTRAL**

Cruz Verde, 22.

**SANTIAGO GONZALEZ**

Sastre

Alfonso XIII número 75.

## FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (33)

### EL BUEN PAÑO...

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

que estaba en el corrillo y que enarbolaba el hercúleo brazo, para no ser como el reloj de Pamplona, del que se dice por las Andalucías, que apunta y no dá.

—«Señó» Rafael, por Dios! —exclamó el de la copla, sujetándole el brazo: —no vayamos a tener una perdición por una tontería.

—¿Por una tontería? —contestó el interpelado: —¿Po pa cuándo ha jecho Dió las gofetás, sino pa cuando un alabansioso, como ese sinvergüenza, echá abajo de una bocaná la honra de una mujé de bien? ¿Qué dice usted a tó esto, so blancote? —prosiguió, encarándose con el galeno: —¿Se atrieve usted a sostené lo que ha dicho, o es más fácil urtrajá a un ánge, que veré

la cara con un hombre?... ¡No le tomo a usted media de una gufanda, porque no es mesté que diga usted que ha calurniao, pa que los estemos convencidos de que tito ha sido pura fantasía. ¡Conque arza el párpago, que has pisao un queso! ¡y cudiao!, cudiao! con la singureso de aquí pa adelante, si no quíe usted que le jaga con ella un corbatín.

Y el médico se calló, con color de pajueta en la cara, y con más «jindama» debajo del chaleco de la que creyó que su barraganada podía costarle. El de la seguidilla mandó traer unas copas para por medio de libaciones aplacar a «señó» Rafael; pasó el Romerito, se dispersó la genta y el Médico se levantó para irse a visitar.

«Señó» Rafael no consintió que se fuera, sin cogerlo por las solapas y decir a los tres o cuatro que formaban el grupo: —Conque coste, señores, que lo que ha dicho er señó no ha sido mas que decí por decí por lo consiguiente, que coste, y cudiao con er Cristo que es de plata. Er primero

que jable por ahí atento de esta custión, que sepa que me tiene encima, y que me voy a qué dormío dándole la puñalá. ¡Tuvía que vé! ¡ofendé a la vergüenza y a la honra en persona!... Conque vaya, usted con Dió, se fió don Dortó, a su pürso, y güna mano erecha, y aquí no ha pasao ná.

Y el Doctor se fué, pero (yo no sé si será porquería decirlo: si lo es, perdóneme el lector y seama leve la crítica) se fué el Doctor, decíamos, pero con el vientre movido y dándole gracias a Dios de no llevar movida otra cosa: la dentadura por ejemplo. Aduvo como sonámbulo por las calles, y dejando las visitas para el siguiente día, se entró en su casa.

Despachó con muy malos modos a una mujer que se encontró esperándolo y que le traía un chiquillo que se le había quemado en una mano con un cohete, diciéndole que le pusiera un poco de vinagre aguado, con hojas de lechuga.

—¿Quéco: un plato de ensalá! —le contestó la mujer, recetida por lo

casera y primitiva que le pareció la medicina.

—¿Que se largue usted de aquí, so indecente! —le replicó, casi en dó de pecho. La mujer se largó, poniéndolo como un caño, y él se encerró en su alcoba, dando un portazo tal, que hizo retremblar el tabique.

Y encendió la luz. Y con la luz encendida se aligeró de ropa. Y aligerado de ropa, se dió a pasear por la pieza, con las manos a la espalda, la cabeza caída hacia adelante, y mordiéndose, pero sin hacerse daño, el labio inferior. Harto de pasear, vació entre acostarse sin cenar o acostarse cenado; y, como lo segundo le pareciera más higiénico que lo primero, apagó la vela, salió a la pieza contigua que servía de comedor, y pidió de cenar.

A punto estuvo de tirarle los huevos a la criada porque estaban claros: el jamón porque estaba gordo, y la ensalada, porque estaba agria; pero se contentó con poner a la aturrullada doméstica como un guñapo, y amenazarla con plantarla en lo an-

cho de la calle, si no variaba de medío a medio. Sin embargo, se bebió los primeros (los huevos) despachó un par de lonjas de lo segundo (el jamón) y regular porción de la tercera (ensalada); comió un poco de queso fresco con miel recién sacada de la colmena que le habían aquella tarde regalado, acabó de reñir, y con nuevo portazo, se encerró en la alcoba.

¡Carmela!... ¡ah!... ¿por qué no podría él odiarla, y más que odiarla, echarla en el pozo de la indiferencia, cuyo fondo creo yo que será el olvido eterno y sempiterno?... ¡Qué pena no poder decir al corazón «por ahí no se va, ea, con que a dejar ese camino y bueno está lo bueno!»

Porque lo más particular de la cosa era que mi hombre, que se creía desamorado por la sola razón de que le convenía estarlo, se encontraba con que no había tales carneros; sino antes por la inversa, había visto aquella tarde y estaba viendo entonces que el amor que él juzgaba pretérito perfecto estaba en perfecto presente y había levantado la cabeza para de-

# Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

## Alrededor de la crisis

La crisis que con tanta insistencia venía rumoreándose de unos días a esta parte, ha tenido hoy, por fin, su oficial confirmación.

Romanones, incapaz de resistir los embates de la opinión española, que unánime se exteriorizó en contra de su continuación en el poder, ha sido obligado a abandonar la presidencial poltrona.

Bien está. Por este lado la opinión nacional ha recibido la satisfacción a que indiscutiblemente tenía derecho. Pero es esto bastante?

Quedarán satisfechas las aspiraciones nacionales con esta crisis reducida a un mero cambio de personas, pero, sin variación, al parecer al menos, de los principios fundamentales que informan el sistema de gobierno liberal?

Verdad es que García Prieto y sus compañeros de Gabinete, liberales y liberales adictos al partido que acudida el recién dimitido presidente del Consejo son. Pero la ecuanimidad, la seriedad política, los prestigios personales del Marqués de Alhucemas, convierten a esta crisis, ante el sentir nacional, más que en una crisis de persona, en una verdadera crisis de partido.

En este sentido al menos se manifestaba la opinión de los pocos comentaristas que durante la tarde de ayer tuvimos ocasión de escuchar.

Por otra parte, los telegramas que sobre la crisis estamos recibiendo indican bien claramente que la subida de García Prieto al poder ha de traer consigo un cambio notable en la orientación de España en asunto de tanta importancia como es el de la neutralidad.

Al carácter descaradamente aliado filo e intervencionista del minero, del negociante, del extranjerófilo o Conde de Romanones, tantas y tantas veces negado cuando en su cinismo creyó conveniente manifestarse ofendido ante las acusaciones de la opinión y la prensa española, ha sido confesado por último por el propio interesado en la nota oficiosa explicativa de la crisis.

Tan extranjerófilo, tan intervencionista era, que ante la imposibilidad de doblegar a España a aceptar este criterio ha preferido abandonar el poder.

Bien nos parece y bien parecerá seguramente a toda España.

Y si tan grandes eran los compromisos que con los aliados tenía contraídos, muy bien pudiera determinarse incluso a solicitar un puesto en las avanzadas de los ejércitos de la Entente.

Tal vez muriendo en los campos de batalla consiguiera redimirse ante la opinión pública española.

## DE LA AGENCIA PENSER ASOCIADA

### PENINSULA

#### Junta suprimida

Madrid 19.—Celebró el Consejo de Ministros.

Se acordó suprimir la Junta Central de subsistencias.

Los asuntos que a ella estaban encomendados pasarán al Ministerio de la Gobernación, donde se creará un negociado o Comisaría regia que será la encargada de resolverlos.

#### Otra nota de protesta a Alemania

Los ministros examinaron detenidamente los dos últimos casos de ataque a buques españoles por submarinos germanos: el cañoneo del «Cabo Blanco» dentro de la zona autorizada para el comercio de cabotaje, y el torpedeamiento del «Tom» frente a La Rochelle.

Decidieron, en principio, enviar otra nota de protesta a Alemania.

#### Comentarios acertados

«El Debate» inserta un artículo sosteniendo que no cabe equiparar los ataques a los vapores «Cabo Blanco» y «Tom».

Aunque cree que el primero fue cañoneado por equivocación del submarino alemán, es-

tima que debe reclamarse a Alemania, exigiéndole seguridades para los buques que naveguen por las zonas autorizadas.

El caso del «Tom» es distinto, por que este buque, que navegaba por la zona prohibida, procedía de un puerto francés e iba con destino a otro de Inglaterra llevando un cargamento de mercancías declaradas contrabando de guerra.

#### Las visitas de los prohombres al Monarca

La prensa comenta, concediéndole la debida importancia, las visitas a Palacio de los señores Maura, Dato y García Prieto. Considéralas como verdaderas consultas.

Hoy está citado el Presidente del Congreso señor Villanueva, y dícese que antes del domingo serán las visitas de los expresidentes de las Cámaras señores Sanchez Toca y González Besada.

Se cree que la crisis no se planteará antes de recibirse la contestación del Gobierno alemán a la última protesta que se le envió.

#### Manifestaciones de desagrado a Melquiades Alvarez

Un grupo de partidarios de la neutralidad hizo anoche ostensibles manifestaciones de desagrado a don Melquiades Alvarez en el momento en que salía de un establecimiento de la Puerta del Sol.

La policía detuvo a algunos individuos, que fueron puestos en libertad en seguida.

#### El Gobierno en crisis

Después del Consejo de Ministros celebrado en Palacio, tuvo lugar un consejo en el que quedó planteada la crisis de todo el Ministerio.

#### Villanueva en Palacio

A las 12 y 10 minutos llegó al Regio Alcazar el Presidente de la Cámara popular.

Saló a las 12 y 20, manifestando que se contentaría esperando lo que ocurriera, y que nada dirá hasta las cinco de la tarde.

#### García Prieto

El Presidente del Senado entró en Palacio a la 1 y 15 minutos.

Su conferencia con S. M. el Rey duró quince minutos.

Al salir dijo que a las seis contestará al Monarca, y que iba a almorzar y a hablar con el Conde de Romanones.

#### Nota oficiosa

Poco después llegó a Palacio el Subsecretario de la Presidencia llevando la nota acordada en Consejo de ministros, explicando la crisis.

#### El Presidente no aparece

El Conde de Romanones envió un recado a los periodistas que le esperaban en la Presidencia, pidiéndoles que lo aguardaran pues tenía que participarles una noticia importante.

Hasta las dos de la tarde no había ido por allí.

#### El nuevo ministerio

La impresión general es que de la formación del nuevo Gobierno se encargará el señor García Prieto.

#### Nuevo Director de Aeronáutica

El ministro de la Guerra ha sometido a la firma del Monarca un decreto proponiendo para el cargo de Director de los servicios de Aeronáutica militar

al Coronel de Ingenieros don Rafael Moreno Gil Borja.

#### Del Ministerio de Marina

También han sido puestos a la firma regia los decretos concediendo grandes cruces del mérito naval con distintivo blanco al Conde de Ibarra y a don José Ibarra Gómez; disponiendo que el Auditor general don José María Romero quede en situación de excedente, y proponiendo para los ascensos inmediatos al Auditor de primera don José Tapia, al de segunda don Manuel Navarro y al de tercera don Fernando Berenguer.

#### Oficial muerto

Comunican de Melilla que al efectuar un servicio de descubierta en la posición denominada Drar, unos malhechores apostados en sitio oculto, hicieron una descarga matando al Teniente de Policía indígena don Miguel Rodríguez Galvez.

#### Disposición del Gobierno argentino

Se ha confirmado la resolución del Gobierno argentino de prohibir la exportación de trigos y harinas por consecuencia de las pérdidas de las cosechas.

#### García Prieto presidirá el nuevo Gobierno

#### URGENTE

El señor García Prieto se ha encargado de formar el nuevo Ministerio.

El señor Villanueva ha visitado al Conde de Romanones para decirle que con la misma lealtad que ha servido al Gobierno dimisionario apoyará al que hoy se constituya.

#### Los nuevos ministros

#### URGENTE

El nuevo Gobierno quedará constituido en la siguiente forma:

Presidencia, don Manuel García Prieto, Marqués de Alhucemas.

Gobernación, don Julio Burell.

Estado, don Juan Alvarado y del Maz.

Guerra, General Aguilera.

Instrucción Pública, don José Francos Rodríguez.

Fomento, don Martín Rosales.

Gracia y Justicia, don Trinitario Ruiz Valarino.

Marina, don Augusto Miranda.

Hacienda, don Santiago Alba.

Los nuevos ministros jurarán hoy mismo.

(Como se ve, quedan en el nuevo Gobierno, cuatro ministros de los salientes, que son los señores Miranda y Alba que conservan las mismas carteras de Marina y Hacienda que desempeñaban, y los señores Burell y Alvarado que de Instrucción y Gracia y Justicia pasan respectivamente a Gobernación y Estado.

Son nuevos, pues, en el Gobierno, además del Presidente los señores Francos Rodríguez, Rosales, Ruiz Valarino y General Aguilera.)

#### CAMBIOS

Londres . . . . . 21'80  
París . . . . . 80'30

#### De la guerra

#### ALEMANIA

#### Huelgas solucionadas

Berlín 19.—Oficialmente se da cuenta de que todas las huelgas en Berlín que habían

empezado el lunes han terminado.

El miércoles por la mañana reanudaron todos los obreros sus trabajos después de haber tenido lugar una conferencia entre los delegados de los obreros y representantes de las autoridades.

En esta conferencia se resolvió, que las delegaciones de los obreros formarían parte de las comisiones permanentes.

#### Los franceses no han podido conseguir los fines que se proponían con su enorme ofensiva en el Aisne

El Gran Cuartel General comunica:

Las intenciones y planos, que perseguía el Alto Mando francés con su ataque del 16 del actual en el sector al norte de Reims se ven claramente en una orden, que cogieron nuestras tropas cuando durante el fuego de la artillería, que precedió al ataque, penetraron en algunas trincheras francesas.

La orden francesa dice, que el 32 cuerpo de ejército debe avanzar el primer día después del rompimiento del frente alemán hasta la línea Aumecourt - Brienne - Evernicourt - Proviceux-Prouvais.

A la 37 división se ordenaba avanzar al sur del 32 cuerpo de ejército por de pronto hasta el río Suippes entre Orainville y Merlet, después debía dirigirse hacia el este para ponerse en contacto al sur de Aumecourt con el ala derecha del 32 cuerpo.

En combinación con la 37 división debía tomar la 14 división el fuerte Brimont y las posiciones que en el este se unían al fuerte citado.

Además se daban en aquella orden, que cayó en nuestras manos, disposiciones detalladas para las divisiones de referencia.

Resulta, que la intención de los franceses era, hacer en el sector del Aisne y de la Champagne un movimiento envolvente en gran escala contra una parte de nuestras posiciones cerca de Brimont.

También se ha podido comprobar por las declaraciones de prisioneros franceses que hicimos más hacia el norte, que allí se había proyectado un ataque parecido.

Comparando ahora el objeto que se perseguía al dar la referida orden y lo que han conseguido los franceses, resulta lo siguiente:

Es verdad que nuestra primera línea en aquel sector quedó por el continuo bombardeo francés durante 10 días reducida a una posición de embudos y que en algunas partes penetraron los franceses en ella, lo cual no debe chocar, puesto que nuestros generales, apreciando bien la situación y para economizar en lo que fuera posible la pérdida de hombres habían dejado allí solo pequeños destacamentos.

En la misma tarde del día 16 consiguieron nuestras tropas con algunos brillantes contraataques echar otra vez fuera de muchas partes a los franceses que habían penetrado en nuestras posiciones.

Aparte del recodo que se ha formado en nuestra anterior primera y segunda línea, la cual no tiene importancia ninguna para la situación general, quedaron nuestras posiciones en aquel sector firmes en nuestras manos.

Ninguno de los objetos que el Alto Mando francés había señalado a sus tropas para el primer día de la batalla del Aisne, en el que debían avanzar unos 10 kilómetros, se ha conseguido.

Las tropas francesas que se lanzaron al asalto han tenido que pagar su falta de éxito con sacrificios enormes de hombres, mientras nuestro mando con sus acertadas disposiciones ha sabido limitar bastante nuestras pérdidas.

#### FRANCIA

#### Actividad en la artillería

París 19.—A las 3 de la tarde comunican oficialmente de la torre Eiffel, que tanto al sur como al suroeste de San Quintín hubo gran actividad de artillería, y encuentros de patrullas en los que los franceses hicieron algunos prisioneros, en las lindes del alto bosque de Coucy.

#### Seguimos progresando

Entre el Aisne y Chemin des Dames, añade el parte francés, hemos continuado nuestro avance.

#### Ataques sin resultados

Al norte de Vailly y Ostel, un ataque enemigo en la región de Hautecon fué detenido en seco por nuestras ametralladoras.

Más al sur, los alemanes dieron ayer un ataque violentísimo hacia las seis de la tarde, contra nuestras posiciones de la meseta de Vaucierd.

Diezmadas por nuestros fuegos, las olas asaltantes tuvieron que retroceder con elevadas pérdidas, sin haber podido llegar a nuestras líneas.

#### En otros puntos

Durante la noche hubo vivas acciones de artillería en los sectores de Sapigneul, Codat y La Pompelle.

En la Champagne hemos progresado, prosiguiendo nuestros éxitos.

#### Operaciones satisfactorias

En el sector de Moronvillers nuestros ataques dieron en todas partes buenos resultados.

Nos apoderamos del monte Le Haut y de varias alturas al este de la cota 287 e inmediaciones.

Al sur de Moranvillers capturamos durante los combates de ayer dos nuevas baterías alemanas.

#### Nuevas tropas

En el frente entre Soissons y Auberive hemos identificado doce nuevas divisiones alemanas.

#### Otro ataque alemán que fracasa

En la región de San Michiel fracasó bajo nuestro fuego una tentativa enemiga contra la granja de Romanville.

En esta acción hicimos también prisioneros.

## ULTIMA HORA

#### Sobre la crisis

Madrid 20.—El Conde de Romanones ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa explicando las causas que le indujeron a plantear la crisis total.

#### La explicación

Según la nota aludida, la crisis la motivó la falta de unanimidad existente en el seno del gobierno, para abordar el problema internacional.

¡.....!

De soslayo da a entender la nota el deseo que abrigaba el expe-

sidente del Consejo de intervenir en la gran contienda mundial, deseo que fracasó ante las sensatas y rotundas oposiciones de la opinión pública.

Recuerdos

En la misma recuerda Romanones la iniciación de la política internacional en 1902, reiterada y acentuada en los tratados de 1904 y 1905 y en las declaraciones de Cartagena en 1907 y 1913.

La situación liberal

Este mensaje lo leyó el Conde en el Consejo celebrado en Palacio. D. Alfonso manifestó en vista del carácter irrevocable de la dimisión que quería se continuase la política liberal, con lo cual se mostró conforme el ministro dimisionario.

No hay consultas

Añadió el Rey que habiendo escuchado estos días la opinión de los hombres más importantes de la política española, no necesitaba hacer nuevas consultas y que resolvía encargar de la formación del nuevo gobierno al Marqués de Alhucemas.

García Prieto, presidente

Avisado el Marqués de Alhucemas oportunamente, fué a Palacio y después de haberle recomendado D. Alfonso la formación del gabinete, visitó a Romanones, comunicándole el encargo que había recibido.

A este no

Villanueva nos ha dicho que la opinión se convencerá de que no debe obstruccionar al nuevo gobierno, como obstruccionó al anterior.

Combate naval?

Comunican de Londres que según un telegrama recibido en aquella Capital, de Nueva York, durante la mañana del miércoles se ha estado oyendo a lo largo de la costa de Massachusetts un continuo cañoneo.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen, 19.

Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto. En el campo de batalla de Arras se reanuda en algunos sectores la viva actividad de artillería.

En el delantero de nuestro frente a ambos lados del Somme verificáronse combates entre nuestros puestos y destacamentos enemigos.

Cerca de St. Quintin aumentó a ratos el duelo de artillería, siendo alcanzada varias veces la iglesia catedral.

Cuerpo de ejército del Kronprinz.

Ayer por la mañana no se verificaron combates en el campo de batalla del Aisne. A consecuencia de las grandes pérdidas sufridas por los franceses el día anterior, no volvieron a intentar de romper nuestro frente con sus divisiones deshechas.

Durante la noche estralláronse en nuestro fuego o por lucha cuerpo a cuerpo ataques parciales enemigos en la cumbre del monte Beaulner, en las alturas de Craonne y al noroeste del bosque de La Ville au Bois.

También cerca de Legodat y de Courcy sobre el canal, que une el Aisne con el Marne, rechazamos ataques enemigos.

Al amanecer atacaron los franceses en la Champagne en un frente de 20 kilómetros después de una fuertísima preparación de artillería, muy aumentada desde hace días. Tampoco este intento francés de romper nuestro frente no tuvo éxito, siendo cogido el ataque en nuestra posición de cierre. Por nuestro contraataque desalojamos a divisiones francesas de color de algunas partes del bosque entre Moronvillers y Auberive, donde habían penetrado, cogiéndoles además de 500 prisioneros unas cuantas ametralladoras.

De los automóviles blindados, que tomaron parte en la lucha del día 16, destruimos por nuestro fuego 26. El mismo día fueron derribados en luchas aéreas y por nuestros cañones anti-aéreos 18 aparatos.

En varios sitios del campo de batalla los aviadores tomaron parte en la lucha de infantería por medio de fuego de ametralladoras y lanzando bombas. El número de prisioneros hechos se aumentó en más de 3.000.

Cuerpo de ejército del duque Alberto de Wurtemberg. En la orilla izquierda del Mosela y surcoate de

Duelhausen hubo a ratos viva actividad de artillería.

Al norte de Muenster (en los Vosgos) patrullas nuestras regresaron con 10 prisioneros enemigos a sus posiciones.

Teatro de guerra oriental

No ha cambiado la situación.

Frente macedónico

Al oeste de Monastir desalojamos a los franceses por medio de un fuerte ataque de las posiciones en el Crnaestema que habían quedado en su poder en un frente de 1 kilómetro en los combates de Marzo último.

Rechazamos contraataques, apasionando a 200 franceses y cogiendo varias ametralladoras y lanzaminas.

Der erste General-Quartiermeister. Ludendorff

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 19.

La lucha en Francia

Hág. Hemos progresado de nuevo al norte de Gouzeaucourt cerca del bosque de Havrincourt y al sudeste y este de Epehey. Capturamos la villa de Villersguislain. Desde el nueve de Abril hemos capturado 227 cañones.

El tiempo continúa pésimo y los ancianos dicen que es el más frío de los que ellos recuerdan. Sin embargo de ello, desde ayer avanzamos entre Gouzeaucourt y Villeret. También avanzamos al sur de la Torre de Lagnicourt, la cual hemos de nuevo tomado.

Comunicado francés.—Hemos extendido nuestra acción al este de Reims. Atacamos las líneas alemanas entre Prunay y la carretera St. Hilaire St. Souplet.

A pesar de las violentas ráfagas de lluvia y nieve los nuestros avanzaron con un ardor irresistible apoderándose en un frente de quince kilómetros de la primera posición alemana por entero.

Nuestras tropas avanzaron más allá de la posición al sur de Moyonvillers y brillantemente conquistaron sobre un frente de once kilómetros una línea solidamente organizada de alturas desde Monte Carmillet hasta el este de Vandivincourt.

Mas al este una brillante acción dió por resultado la captura de la villa de Auberive y el poderosamente fortificado saliente formado por la línea alemana alrededor de la villa, en un frente de tres kilómetros. El número de prisioneros ileños hechos entre Soissons y Reims se eleva actualmente a once mil.

El bloqueo de Nueva York

Washington.—Un submarino alemán disparó sobre un destructor norteamericano a cien millas al sur de New York. Por lo tanto el bloqueo de los puertos norteamericanos por los submarinos alemanes ha comenzado.

RELIGIOSAS

EN EL PILAR

En los días 23, 24 y 25 próximos celebrará la Asociación Josefina un solemne triduo en honor de su Patrón, el Glorioso Patriarca San José.

Las funciones religiosas comenzarán a las 7 y media de la tarde. Después de manifestarse S. D. M. se rezará la estación y el Santo Rosario, luego los ejercicios del triduo.

A continuación de los gozos cantados habrá sermón a cargo del R. Padre Cipriano Montero.

Pasado mañana, cuarto domingo de mes, se celebrarán los cultos mensuales de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María. Por la mañana a las 8 habrá comunión general, y por la tarde procesión religiosa con sermón del P. Montero y procesión del Santísimo por el interior del templo.

Junta provincial de Sanidad

Vocales electivos

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una R. O. para la renovación de los Vocales electivos de la Junta provincial de Sanidad de Canarias, siendo nombrados los señores siguientes:

D. Rafael Clavijo Estupifañán, Médico; D. Juan Feria Concepción, Farmacéutico; D. Blas Cabrera Tophan, Abogado; y D. Francisco La-Roche y Aguilar, propuesto por la Cámara de Comercio de esta Capital.

Ecós de Sociedad

Nota triste

En el pueblo de Breña baja (Palma) ha fallecido la respetable Sra. Doña Aureliana Rodríguez García, madre del Venerable Párroco de aquella jurisdicción D. Rafael T. Rodríguez. Las virtudes que adornaban a la finada y las justas simpatías que disfrutaba han sido circunstancias que han hecho que su muerte haya sido sentidísima.

A su Sr. hijo, D. Rafael T. Rodríguez y a su hijo político D. Sebastián Yanes Cabrera acompañamos en su legítimo dolor.

Enfermos

Enferma de cuidado se encuentra la respetable señora doña Jacinta Pérez Vda. de Pérez. —Contiúa enfermo de bastante cuidado el concejal de este Ayuntamiento D. Juan N. Perera.

En la vecina ciudad de la Laguna,

se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida dama, señora doña María Antonia de Nava Grizón y Larena, perteneciente a aristocrática familia, e hija de los difuntos Marqueses de Villanueva del Prado. Deseamos a los pacientes rápida curación.

Viajeros

De Las Palmas regresó ayer el abogado del Estado D. Vicente Casanova.

Restablecimiento

Lo está de su ligera enfermedad la bella señorita Pepa Rosa Hernández Maffiotte, hija de nuestro respetable amigo el ayudante de la Junta de Obras del Puerto, D. Francisco Hernández Sayer.

Lo celebramos.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Santiago Bardonny, que se encuentra restablecido de su enfermedad.

Luchas canarias

En la plaza de toros, de esta Capital tendrá lugar el domingo 22 del actual un emocionante encuentro de Luchas Canarias entre los partidos de la vecina ciudad y el de esta Capital. Para estas luchas reina gran entusiasmo entre los aficionados a esta clase de deporte.

Notas militares

Se ha dispuesto que las familias de los oficiales del Ejército destinados forzosamente como alumnos a la Escuela de Equitación militar, tengan derecho en lo sucesivo a pasaje por cuenta del Estado para trasladarse a la Corte desde el punto de destino o residencia anterior de aquéllos y para regresar en igual forma, una vez terminada la permanencia en la referida Escuela.

Por R. D. se ha creado un documento personal e intransferible, con el nombre de «Autorización militar para pasaje de tropa», para uso de los suboficiales, brigadas, sargentos, cabos e individuos de tropa y sus asimilados que se hallan prestando servicio activo.

DE LA CRISIS

Nota política

Como siempre sucede en casos análogos, la expectación entre nuestros políticos fué grande, al conocerse las primeras noticias del planteamiento de la crisis del gobierno que presidia el Conde de Romanones.

Muchos y muy variados fueron los comentarios que se hicieron en los primeros momentos en casinos, círculos y cafés, los que aumentaron extraordinariamente hasta conocerse el completo desarrollo de la misma.

Entre ellos, oímos uno que tanto por las personas de que se trata como por afectar directamente a la política santacrucera, no vacilamos en trasladarlo a estas cuartillas.

Se refiere este a la forma en que se han de cubrir las vacantes de Gobernador y Alcalde de esta Capital.

Para el primero de estos puestos son dos las personalidades que se indican: la una pertenece a la Armada y la otra al Ejército y ambas han prestado sus servicios en esta población a entera satisfacción de todos donde cuentan con grandes simpatías y donde son muy estimados en nuestra buena sociedad.

Para el segundo cargo suena el nombre de un conocidísimo personaje político de aquí, no menos estimado que los anteriores; demasiado conocido para que insertemos su nombre, así como para que el público no se de cuenta de quien se trata.

Como decimos, este es el rumor que más verosimilitud tiene y el más acertado de los muchos que circulan.

De Hacienda

Por el ministro de Hacienda, ha sido nombrado Inspector provincial del Ramo de esta Capital nuestro distinguido amigo don Enrique B. Martínez.

Por el mismo Centro ha sido nombrado Depositario Pagador de Hacienda de esta provincia nuestro querido amigo don José Calzadilla Siliu.

Salón Nivaria

Ayer gustó muchísimo y fué muy elogiada la bonita película «El oro de la trinidad».

Esta noche se estrenará un interesantísimo drama en 3 partes titulado «La usurpadora», película muy interesante interpretada por artistas de fama.

Hemos visto en el vestíbulo de este Salón, una magnífica colección de fotografías y de artísticos carteles de la celebrada película «Flor del Arroyo», por la eminente actriz española Adela Carboné.

Para en breve está anunciada la famosa película de colosal metraje, 12.000 metros, «El cofre negro», que consta de 30 partes en 15 episodios, los cuales, según nos dicen, se proyectarán seguidos, dos cada noche.

Esta película constituye un gran acontecimiento cinematográfico, que seguramente ha de llevar numeroso público a este Salón.

La arboricultura y los abonos

No es la vez primera que llamamos la atención de los labradores sobre el empleo de los abonos en la arboricultura.

Hay quien cree que el árbol solo necesita agua y sol, como si sus numerosas y profundas raíces fueran capaces de absorber en todo tiempo substancias nutritivas y que éstas fueran inagotables en el terreno.

¡Error crasísimo! Los terrenos dedicados al arbolado necesitan, como todos, reparación de los principios aborridos: necesitan abonos.

Por la escasez de esas substancias los árboles enanos, raquíticos, dan escasos frutos, padecen enfermedades que no tienen otra causa que la pobreza de la propia debilidad.

El distinguido agrónomo don Juan Barcia Treilles escribe a este efecto las siguientes consideraciones:

El «nitrógeno», según Wagner, estimula en cierto modo la vida del árbol y ayuda al crecimiento de las ramas y del tronco. Grandes hojas de un verde muy oscuro, frutos de tamaño considerable y de vivos colores son claras manifestaciones de los abonos nitrogenados.

El «ácido fosfórico» favorece la fecundación y el desarrollo del fruto.

La «potasa» interviene en la formación de madera dura y compacta, aumenta la resistencia del árbol a los efectos de las heladas y las enfermedades y da a los frutos aroma agradable, gusto exquisito y hermosos colores.

Estudios recientes —dice Villeg en su obra magistral «Los abonos químicos en horticultura»— demuestran la riqueza de potasa de las buenas frutas: no es, pues, de extrañar —añade— que los químicos recomienden tanto este elemento fertilizante y que Georges Ville (el gran agrónomo francés) atribuyese capital importancia a la potasa, afirmando que la falta de dicha substancia paraliza la acción del nitrógeno y del ácido fosfórico.

La «cal» combinada con la potasa —afirma Wagner— produce madera dura y resistente: favorece el desarrollo del fruto, contribuye a que éste elabore azúcares, e interviene como factor importante de la formación de las semillas (almendra, hueso, pepita, etc., etc.).

Los abonos químicos han producido excelentes resultados en este cultivo, pues no sólo favorecieron siempre el desarrollo de los árboles y su fructificación, sino que, en muchos casos, resultaron un remedio muy eficaz para cierta clase de enfermedades de las especies frutales. Se ha observado que la clorosis de los árboles tiende a desaparecer mediante el empleo racional de sustancias fertilizantes.

El agrónomo Mr. David nos cita a este propósito un ejemplo concluyente: plantó 200 variedades de perales, que se desarrollaron con vigor durante los primeros años, pero en un momento dado la clorosis invadió toda la población. El sufato de hierro y los abonos orgánicos no sirvieron para aminorar el mal: entonces recurrió al empleo de abonos químicos, aplicando a cada árbol un kilogramo de la siguiente mezcla:

Escorias de desfosforación. 200 partes Nitrato de sosa. 25 Cloruro de potasa. 35

¿Cuál no sería mi sorpresa y mi sa-

tisfacción al observar al año siguiente que la clorosis había desaparecido y que algunos árboles, que ya considerábase perdidos, adquirían nuevo vigor, presagio de rápida y completa curación?

En estos hechos y otros muchos que pudieran citarse demuestran de un modo indudable la eficacia de los abonos químicos y los grandes beneficios que se obtienen en su empleo empleándolos a tiempo y de un modo adecuado.

GARVIC.

Caída mortal

Yendo montado en un camello el vecino de Arrecife Julián Tejera y Tejera en ocasión de ir al pago de Tiagua, tuvo la desgracia de caerse del cuadrúpedo, quedando muerto en el acto por consecuencia de hemorragia cerebral.

El muerto tenía 43 años y era labrador y de estado casado. El juzgado correspondiente practico las diligencias del triste suceso.

NOTICIAS

Con carga general, correspondencia y pasaje entró ayer de la Península el vapor «Ciudad de Cádiz».

De Sierra Leona y en lastre un vapor inglés.

Ha sido nombrado auxiliar de telégrafos de la estación de la Orotava la maestra nacional de párvulos de esta Capital doña Isabel Melián y Hernández esposa del comerciante de esta Plaza nuestro querido amigo don Efraim Albertos y Ruiz.

Tenemos entendido que renunciará a la auxiliaría de Telégrafos por estar en propiedad como maestra. De todas maneras damos a dicha profesora nuestra más cordial enhorabuena.

De la Península ha llegado don Pedro Otero Balanzar, Profesor solista de Fliscorno que prestará sus servicios en esta Banda municipal.

El señor Otero era antes de venir a esta Capital músico de 1.º del Regimiento Infantería Alcántara núm. 58. Reciba nuestra bienvenida.

Ha llegado a Santa Cruz de Tenerife por breves días el viajante de los Grandes Almacenes «El Siglo» de Barcelona y tiene el gusto de participar a su numerosa clientela el haber instalado una exposición muestrario última novedad de confecciones para señoras, caballeros y niños, de tejidos, de zapatería, géneros de punto, etc. etc. y de cuantos artículos abarcan estos almacenes. En el local de costumbre calle Alfonso XIII, 42, tienda. (Frente Máquinas Singer).

BEK NENTMACHUNG

Nachden die Verhandlungen des hiesigen Kaiserlichen Konsulates mit den spanischen Regierungsbehörden am hiesigen Platze wegen des Königlichen Dekrets vom 12. März 1917 zum Abschluss gebracht sind, mache ich folgende bekannt:

Laut diesem Dekret der spanischen Regierung haben alle in Spanien lebenden Fremden sich bei dem Bürgermeister ihres Wohnorts oder in Städten, wo ein Zivilgouverneur vorhanden ist, bei diesem anzumelden und dabei einen Ausweis über ihre Staatsangehörigkeit vorzulegen. Zu diesem Zweck wird allen Deutschen ein Ausweis auf dem Kaiserlichen Konsulate und für die im Orotavatale und Güimar wohnenden auf besonderen von dem Kaiserlichen Konsulate ernannten Stellen kostenlos ausgestellt. Bei Familien muss der Ehemann und die Ehefrau sowie alle Kinder über 14 Jahre einen eigenen Ausweis besitzen. Zu diesem wird ein kleines nicht auf Papp aufgeklebtes Lichtbild benötigt.

Die im Bezirke von Santa Cruz und Laguna wohnenden Deutschen werden daher aufgefordert sich mit ihren Ausweispapieren und Lichtbild an den nachstehend bezeichneten Wochentagen, nach den Anfangsbuchstaben ihres Namens wie folgt, auf dem Kaiserlichen Konsulate zwischen 8 und 12 sowie zwischen 2 und 4 Uhr einzufinden:

Buchstabe A-L am 16 April

M-Z am 17.

hiervon ausgenommen sind die an Land wohnenden ehemaligen Seeleute; diese werden ersucht sich am 18. April vormittags einzufinden.

Die in Orotava, Puerto Cruz, Icod und Garachico wohnenden Deutschen wollen sich bei Herrn Winkelmann im Hotel Martiane, Puerto de la Cruz an einem der Anfangstage der kommenden Woche einfinden.

Den in Tacoronte wohnenden Deutschen werde ich noch besondere Nachricht zukommen lassen.

Jch bemerke, dass die Nichterfüllung des Königlichen Dekrets nach Art. 13 desselben Strafe nach sich zieht.

Kaiserliche Deutsches Konsulat.

**Harina a base de plátanos NUTREINA**

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

**LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena**

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositarlo exclusivo para las Islas Canarias, don José Fariña, Farmacia Tacoronte Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

**GACETA DE TENERIFE**  
**CUPÓN para el sorteo que se celebrará en el mes de Mayo.**  
 Diez de estos cupones dan derecho a cinco números para el sorteo.

**Sección religiosa**

Santos de hoy, día 20  
 Santa Inés de Monte Hulciano, virgen.  
 Santos de mañana, día 21  
 San Apolo y compañeros mártires y San Anselmo, obispo y doctor.  
**CULTOS PARA MAÑANA**  
 Parroquia Matriz.—Misa rezada de 8 a 8 y media; cantada en el altar de la Purísima; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.  
 Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.  
 Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.  
 Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.  
 Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; con exposición del Santísimo Sacramento a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.  
 Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.  
 Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.  
 Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.  
 La misa y oficios divinos de mañana son de San Anselmo, obispo y doctor, con rito doble, color blanco.

**CRUZ ROJA ESPAÑOLA**

COMISION PROVINCIAL

de SEÑORAS

Aprobado por R. D. del Ministerio de la Guerra fecha 28 de Febrero de 1917 la fundación del nuevo Cuerpo de Damas enfermeras, así como el programa oficial al cual han de atenerse estrictamente para los estudios teóricos; de orden de la Asamblea Central de Señoras, y por acuerdo de Junta, en breve inaugurará esta Comisión el curso de dichos estudios.

La matrícula (que es gratuita) queda abierta desde hoy en Secretaría, para las Señoras Asociadas que deseen inscribirse, pudiendo adquirir toda clase de detalles sobre ingreso programas etc. Se hace notar lo práctico y útil de estos estudios por los conocimientos tan necesarios que se halla el Programa.  
 En Madrid ha comenzado el Curso con 204 alumnas.

Santa Cruz de Tenerife 14 de Abril de 1917.

P. A. de J.

La Secretaria

Soñta Luisa Poggi

**A los buenos fumadores**

La fábrica de cigarrillos y cigarrillos «Victoria» de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos «Victoria» y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

**ANUNCIOS PREFERENTES**

**Por tener que ausentarse su dueño.**—Se venden dos fincas, ambas propias para plataneras; una en el barrio de Iguete de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, gananía y utensilios, estanque y arroyos, bajo los acueductos de embalses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre. Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

**Se venden dos casas** en sitio muy céntrico de esta población. Informarán don Manuel Santaella, Corredor de Comercio.

**Se alquila un almacén**, propio para depósito en la calle del Doctor Allart. Darán razón en la calle de Imeldo Serís (Peletería de D. Serapio Melián).

**Ocasión.**—Se desea vender, por bajo precio la obra Historia General de España por D. Modesto Lafuente. Consta esta obra de 25 tomos, estando casi nueva. Informarán Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

**Se vende una casa** de alto y bajo en la calle de Tabares de Cala antes Alamos núm. 47. Informarán en la misma ciudad de La Laguna el Rvdo. Capellán de las Monjas Claras.

**En el «Rincón»**, de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar. Razón en esta Imprenta.

**En el valle de la Orotava.**—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica. En la misma dará razón, señora Misani.

**Postizos y adornos de cabeza.**—En la calle del doctor Allart (antes Sol número 40), la señorita Carmen Suárez Molina, confecciona pelucas, biselés, castañas, bucles. También tije y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomiende, con toda prontitud y esmero.

DR. ALLART, 40.

**Compro:** Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla supletorio), un lavabo de mármol y un banco. En la Librería Católica darán razón.

**Una casa** se vende en la calle de Alfonso XIII núm. 73. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayuntamiento.)

**Se alquila la casa** de la calle de Alfonso XIII número 88. Darán razón, don José Franchy Secas, calle de Imeldo Serís número 99.

**LUIS FRAGA GARCÍA**

**Médico-Cirujano.**—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

**Una persona** que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta Imprenta.

**Lecciones.**—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. San Roque, 44.

**Maestro Superior.**—Con larga práctica en la enseñanza, se ofrece para dar clases particulares de primera y segunda enseñanza. Darán razón en la calle de Imeldo Serís, 91-93, piso segundo.

**Se alquila.**—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián. Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

**Biblioteca gratuita para todos**

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

**RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.**

*El Idiote de Robleda*, de E. Menéndez Pelayo.

*Cuentos de «Patria»*, de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Martín, Concha Espina, Ocantos, etc.

*Romances castellanos*, de varios autores. *La Gitanilla*, novela, de Miguel de Cervantes.

*La Perfecta Casada*, de Fr. Luis de León. *La Estrella de Sevilla*, de Lope de Vega. Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

*Basones y talgas* literaria, rítmica, la mesegún de autorizados copilón esta joya de or novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

*Luigina*. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventosa».

*El reloj del amor y de la muerte*. Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal ideal del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

*Los suaves milagros*. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaseca. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

*El momento crítico*, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vinent. Premio «Juana y Rosa Quintana». *El momento crítico* es, según la frase de Stendhal, «un espejo pasado a lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el ceno de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la virtud, sin sombra de gazmoñería y por la lógica de los acontecimientos.

*Quisicosillas*. Graciosas narraciones católicas escritas por el eminente cerdentista don Francisco Rodríguez Martín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

**NOTA.**—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor posea por haberlos adquirido anteriormente

**BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN**  
 (órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).  
 D. .... de profesión ..... domiciliado en ..... provincia de ..... calle ..... núm. .... acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».  
 Firma, .....

**Dr. Delgado**

OCULISTA

Marina núm. 19.—Habitación número 2.

Horas de 9 a 11 y media y de una a tres.

**Pérdida** Se ha perdido, el Viernes Santo una cruz de oro, de un rosario.

A la persona que la haya encontrado, se ruega la entregue en la Librería Católica, que además de agradecerle, se le gratificará, por ser un recuerdo de familia.

**BULGARIA**

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891 En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes, Terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social . . . . . 1.500.000'00 Francos.  
 Capital desembolsado . . . . . 1.500.000'00  
 Reservas en 31 de Diciembre de 1913. . . . . 22.508.517'73  
 Primas cobradas en 1913. . . . . 26.216.414'09

Acepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos.

Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Liberalidad y prontitud en las liquidaciones de averías.

Agente.—Apoderado en Santa Cruz de Tenerife.

— FRANCISCO DE P. BERGILLOS —

Callao de Lima 7

Teléfono, núm. 301.

Agencias en todos los puertos de mar.

**Oficina de compra y venta de Plátanos**

Se **COMPRAN** plátanos al por mayor y se **VENDEN** al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.

(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).

**Droguería de Manuel Ramirez Filpes**

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: Cerebrina Fournier simple y bronurada, Compridos de Vichy, Compridos de Globeol, Yodolose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Nourry, Elixir histogenol Maline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafisag simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplaso lumiere, Ampollas de electargol, Ampollas de Electroseloniun, Píldoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.

No equivócase Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

**“LOS ALICANTINOS”**

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.— Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

Expediciones al interior, e islas adyacentes, Cerveza «Pilsen» se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantquilla selecta, helada, en paquetes de 480 gramos.

Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

**F. PRATS.**

**CORSETERÍA A MEDIDA**

Imeldo Serís, 41 (A) — frente a la calle del Norte

Corsets desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsets y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsets, fajas, tirantes y corselets a medida.

**AGUA MINERAL NATURAL**  
**PENAGALLO**  
 DEPURATIVA ANTIHERPÉTICA  
**PURGANTE EL MAS SUAVE**  
 PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.  
 PROPIETARIO: LUIS SANZ  
 DIRECCIÓN Y DEPÓSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEL. 11-70  
**Venta en todas las Farmacias y Droguerías**  
 Depósito general para las Islas Canarias  
 DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ  
 TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad | INSTALACION DE RAYOS X**

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Juan Padrón, 11 y 15

SUBASTA

El día 29 de Abril a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 9 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Abril de 1917.

El Director Gerente, R. Hernández Sáyer.

A disposición de todos los señores Médicos

Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

**OJO**

Se compran latas vacías de Aceite de olivo, calle La Noria núm. 4 esquina a Candelaria (a).

Cooperativa Cívico Militar

Se necesita un empleado que ejerza el Cargo de Cajero. Los que lo pretendan deben dirigir sus solicitudes al Presidente de la Sociedad.

Accesorias

Se alquilan dos bastantes espacios para depósito, en la calle del doctor Allart (antes Sol). Informarán: Rambla del General Gutiérrez núm. 21.

Fermín Palma García Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosolvarsan. Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Se alquila el hotelito con jardín en la calle de Alvarez de Lugo, número 26. Informarán calle de la Rosa número 25, 2.º

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Todo a precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa, artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, folios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Láceres. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosuato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife



Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Table with 2 columns: Capital suscrito, Capital desembolsado, Reservas en 31 de Diciembre de 1915, Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915. Values in Pesetas.

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda ó hijos de Juan La-Rocha.

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península. — Librería Católica —

Trabajo a domicilio

7 DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA-VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

El consultor de los bordados

Periódico quincenal Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas. Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas. Se admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

ALBINGIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250,000 CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812,500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREMDENHHEIM El Ciprés Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder, Elektrisches Licht, Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

Table with 2 columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN and TARIFA DE ANUNCIOS. Lists prices for monthly, quarterly, and yearly subscriptions, and rates for different types of advertisements.

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico. —Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección Anuncios preferentes.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Callao de Lima 27.

Anunciar es vender. "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Diríjase a la administración. Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

Para nuestros lectores de La Laguna GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.

Advertisement for Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, N.-G. cable alemán. Includes text 'DISPONIBLE PARA LA' and 'CORRETERIA A MEDIDA'.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife. Alfonso XIII, 43. Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano. CUADRO DE PROFESORES Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico... Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis... Conjor y Llopis, D. Andrés... Conde y Conde, D. Juan... Fernández Oliva, D. Manuel... Garay y Galiano, D. Luis... Jareño Ruiz, D. Emilio... Martínez Ballesteros, D. Manuel... Oliver Amorós, D. Miguel... Ortega Nieto, D. Luis... Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael... Rizo González, D. Carlos... Rosa Real, D. Julio de la... Vallino Balaguer, D. Vicente. NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real. Para informes y detalles, pídanse Reglamentos.

"Mundial Música" Publicación mensual. La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros. Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música. Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.